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METODOLOGIE PRŮZKUMU

2

Ipsos CASI Online Panel 

Online průzkum na reprezentativním vzorku v rámci ČR, dle věku, kraje, velikosti 

místa bydliště, vzdělání a čistého měsíčního příjmu domácnosti. Pouze ženy.

Metoda sběru dat

Strukturovaný dotazník v délce do 10 minut
Nástroj sběru dat

V průběhu průzkumu nebyly zaznamenány 

žádné nežádoucí účinky ani jiné situace, 

které podléhají farmakovigilančnímu hlášení.

Cílová skupina Ženy ve věku 18-45 let, reprezentativní vzorek žen v České republice

Velikost vzorku: n=1501

Struktura vzorku je detailně popsána v příloze

Termín dotazování: září 2019

POZN: Jakékoliv sociodemografické rozdíly, které jsou statisticky významné, jsou komentovány v textových 

polích na jednotlivých slidech. Pokud není uvedeno, rozdíly mezi sledovanými podskupinami nejsou.
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SCHÉMA UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE V ČASE – PŘEHLED
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Q2. Označte, prosím, jak šly Vaše zkušenosti s jednotlivými formami antikoncepce za sebou v čase? Q3. Uvedla jste, že jste vyzkoušela více forem antikoncepce. Kterou z užívaných forem antikoncepce 

byste označila jako svoji hlavní, AKTUÁLNĚ užívanou? (n=1501)

Žena začíná s: HORMONÁLNÍ 

PILULKA

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

ANTIKONCEPČNÍ 

INJEKCE

NEHORMONÁLNÍ 

TĚLÍSKO 

49%

27%

5%

2%

2%

Podíl z žen, které začaly užíváním 

daného typu antikoncepce = 100%

HORMONÁLNÍ 

TĚLÍSKO 1%

ANTIKONCEPČNÍ 

NÁPLAST 0,8%

NEUŽÍVÁ NIC 11%

VAGINÁLNÍ 

KROUŽEK 0,7%

JINÁ FORMA 0,4%

38%

14%

1%

3%

4%

Podíl z žen, které nyní užívají daný typ 

antikoncepce = 100%

5%

0,5%

33%

1%

1%

Třetina z těchto žen 

(celkem 11%) nikdy 

antikoncepci neužívala.



DETAILNÍ 
ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA

UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE
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89%

11%

Má zkušenost s užíváním antikoncepce

Nikdy neužila žádnou antikoncepci

ZKUŠENOST S JEDNOTLIVÝMI FORMAMI ANTIKONCEPCE

5

Q1. Se kterými z následujících forem antikoncepce máte osobní zkušenost (užívala jste ji kdykoliv v minulosti, nebo ji aktuálně užíváte)? (n=1501)

Většina českých žen ve věku 18-45 let má s užíváním antikoncepce zkušenosti. Za svůj život v průměru 

vyzkoušely dvě formy antikoncepce.

Zkušenost s užíváním antikoncepce
(užívala jste ji kdykoliv v minulosti, nebo ji aktuálně užíváte)

Bez zkušeností s antikoncepcí jsou nejčastěji ženy do 30 let; 

až pětina žen (18%) ve věku 18-24 let nemá žádnou zkušenost s

antikoncepcí. S rostoucím věkem zkušenost s užíváním 

antikoncepce roste.

Počet forem antikoncepce, 

se kterými mají zkušenost

34%

35%

30%

1 forma

2 forma

3 a více forem

Průměrný počet forem 

antikoncepce, 
se kterými mají zkušenost

2
formy

Vyšší počet užívaných forem vyzkoušely 

vysokoškolsky vzdělané ženy (průměr 2,3; 

ostatní ženy průměr 1,8) a ženy s vyšším čistým 

měsíčním příjmem domácnosti. Průměrný počet 

forem, se kterými mají ženy zkušenost, narůstá 

se zvyšujícím se věkem ženy.

Podíl žen 

(n=1501)

Podíl žen 

(n=1339)

1,9 2,0 2,2

18 - 24 let 25 - 34 let 35 - 45 let

P
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m
ě
rn

ý 
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o
č
e
t 
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Statisticky významný rozdíl
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2,2

2,6

3,0

3,0

3,1

2,8

3,4

3,3

3,3

ZKUŠENOST S JEDNOTLIVÝMI FORMAMI ANTIKONCEPCE
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Q1. Se kterými z následujících forem antikoncepce máte osobní zkušenost (užívala jste ji kdykoliv v minulosti, nebo ji aktuálně užíváte)? (n=1501)

3/4 žen mají zkušenost s užíváním hormonálních pilulek, přičemž jejich uživatelky jsou spíše konzervativní 

a mají nejnižší průměrný počet užívaných forem antikoncepce. Polovina žen má zkušenost s užitím bariérové 

antikoncepce a pětina s pohotovostní pilulkou.

77%

49%

22%

9%

9%

6%

5%

4%

3%

11%

Hormonální pilulky

Bariérová antikoncepce (kondom, pesar)

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka)

Antikoncepční injekce

Hormonální nitroděložní tělísko

Nehormonální nitroděložní tělísko

Antikoncepční náplast

Vaginální kroužek

Jiná forma antikoncepce

Žádná antikoncepce

Podíl žen (n=1501)

(nitroděložní tělísko bez obsahu hormonů, obsahující měď, stříbro, zinek apod.)

Průměrný počet forem 

antikoncepce, 
se kterými mají zkušenost

Jiné: antikoncepční globule/čípky, přerušovaná 

soulož, metoda plodných a neplodných dnů, podvázání 

vaječníků, antikoncepční gel, vasektomie u partnera

Statisticky významný rozdíl
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SCHÉMA UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE V ČASE
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Q2. Označte, prosím, jak šly Vaše zkušenosti s jednotlivými formami antikoncepce za sebou v čase? (n=741)

Ženy, které začaly s: HORMONÁLNÍ PILULKY = 49% žen ve věku 18-45 let

Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

64%

14%

11%

8%

3%

Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

hormonálních pilulek

= 100% žen, 

které začaly užíváním 

hormonálních pilulek

V současné době užívá 

hormonální pilulky 43% žen

Podíl z žen, 

které v rámci schématu užily 

pohotovostní pilulku „po“

1%

2%

8%

4%

1%
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SCHÉMA UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE V ČASE
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Q2. Označte, prosím, jak šly Vaše zkušenosti s jednotlivými formami antikoncepce za sebou v čase? (n=410)

Ženy, které začaly s: BARIÉROVÁ ANTIKONCEPCE = 27% žen ve věku 18-45 let

Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

39%

19%

18%

14%

5%

Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

bariérové antikoncepce

= 100% žen, 

které začaly využíváním 

bariérové antikoncepce

V současné době užívá 

bariérovou antikoncepci 16% žen

Podíl z žen, 

které v rámci schématu užily 

pohotovostní pilulku „po“

10%

2%

8%

5%

2%

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

HORMONÁLNÍ 

PILULKA
4% 1%

BARIÉROVÁ 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE
2% 1%
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SCHÉMA UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE V ČASE
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Q2. Označte, prosím, jak šly Vaše zkušenosti s jednotlivými formami antikoncepce za sebou v čase? (n=78)

Ženy, které začaly s: POHOTOVOSTNÍ PILULKA „PO“ = 5% žen ve věku 18-45 let

Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

HORMONÁLNÍ 

PILULKA

NEUŽÍVÁ NIC/ 

BARIÉROVÁ ANT

POHOTOVOSTNÍ 

PILULKA „PO“

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE

35%

23%

18%

15%

9%

Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

pohotovostní pilulky „po“

= 100% žen, 

které začaly užíváním 

pohotovostní pilulky „po“

V současné době užívá 

pohotovostní pilulku „po“ 1% žen

RŮZNÉ RX FORMY 

ANTIKONCEPCE



© Ipsos pro Bayer | Užívání antikoncepce - ČR| Závěrečná zpráva| 10/2019

SCHÉMA UŽÍVÁNÍ FOREM ANTIKONCEPCE V ČASE
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Q2. Označte, prosím, jak šly Vaše zkušenosti s jednotlivými formami antikoncepce za sebou v čase? (n=110)

Ženy, které začaly s: ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE = 2% žen ve věku 18-45 let

V současné době užívá antikoncepční injekci 3% žen
Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

dané ANT (=100%)Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:
ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE 47%

ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE RŮZNÉ RX FORMY HORMONÁLNÍ PILULKY 24%

ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE RŮZNÉ RX FORMY RŮZNÉ RX FORMY 15%

ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE HORMONÁLNÍ PILULKY RŮZNÉ RX FORMY 9%

ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE HORMONÁLNÍ PILULKY NEUŽÍVÁ NIC/ BARIÉROVÁ ANT 6%

Ženy, které začaly s: NEHORMONÁLNÍ NITRODĚLOŽNÍ TĚLÍSKO = 2% žen ve věku 18-45 let

V současné době užívá nehormonální nitroděložní tělísko 4% žen
Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

dané ANT (=100%)Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:
NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO 69%

NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO RŮZNÉ RX FORMY RŮZNÉ RX FORMY 19%

NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ PILULKA RŮZNÉ RX FORMY 8%

NEHORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ PILULKA NEUŽÍVÁ NIC/ BARIÉROVÁ ANT 4%

Ženy, které začaly s: HORMONÁLNÍ NITRODĚLOŽNÍ TĚLÍSKO = 1% žen ve věku 18-45 let

V současné době užívá antikoncepční injekci 5% žen
Podíl z žen, 

které začaly užíváním 

dané ANT (=100%)Žena začíná s: V průběhu má zkušenost s: V současné době užívá:
HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO 50%

HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ PILULKA RŮZNÉ RX FORMY 20%

HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO RŮZNÉ RX FORMY HORMONÁLNÍ PILULKA 20%

HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO HORMONÁLNÍ PILULKA NEUŽÍVÁ NIC/ BARIÉROVÁ ANT 5%

HORMONÁLNÍ TĚLÍSKO RŮZNÉ RX FORMY RŮZNÉ RX FORMY 5%

S dalšími formami antikoncepce začínalo méně než 1% žen.

Ženy, které začaly s: ANTIKONCEPČNÍ NÁPLAST = 0,8% žen ve věku 18-45 let

V současné době užívá antikoncepční náplastí 0,5% žen

Ženy, které začaly s: VAGINÁLNÍ KROUŽEK = 0,7% žen ve věku 18-45 let

V současné době užívá antikoncepční injekci 1,3% žen
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1,6

2,2

2,9

2,4

2,1

2,6

1,3

2,1

2,9

2,5

AKTUÁLNĚ UŽÍVANÁ FORMA ANTIKONCEPCE

11

Q3. Uvedla jste, že jste vyzkoušela více forem antikoncepce. Kterou z užívaných forem antikoncepce byste označila jako svoji hlavní, AKTUÁLNĚ užívanou? (n=1501)

2/5 žen aktuálně užívají hormonální pilulky, které jsou tak vůbec nejčastějším způsobem ochrany. 1/3 žen se 

aktuálně nijak nechrání. 

11%

22%

1%

0,5%
1%

1%
3%
4%
5%

14%

38%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Hormonální pilulky

Bariérová antikoncepce (kondom, pesar)

Hormonální nitroděložní tělísko

Nehormonální nitroděložní tělísko

Antikoncepční injekce

Vaginální kroužek

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka)

Antikoncepční náplast

Jiná forma antikoncepce

Aktuálně neužívám žádnou antikoncepci

Nikdy žádnou antikoncepci neužívala

(nitroděložní tělísko bez obsahu hormonů, obsahující měď, stříbro, zinek apod.)

Jiné: antikoncepční globule/čípky, přerušovaná 

soulož, metoda plodných a neplodných dnů, 

podvázání vaječníků, vasektomie u partnera

P
o
d
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e
n
 (

n
=

1
5
0
1
)

33%

Průměrný počet forem 

antikoncepce, 
se kterými mají zkušenost

Statisticky významný rozdíl
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AKTUÁLNĚ UŽÍVANÁ FORMA ANTIKONCEPCE: POHLED PODLE VĚKU

12

Q3. Uvedla jste, že jste vyzkoušela více forem antikoncepce. Kterou z užívaných forem antikoncepce byste označila jako svoji hlavní, AKTUÁLNĚ užívanou? (n=1501)

S přibývajícím věkem ženy klesá užívání bariérové ochrany coby aktuálně užívané antikoncepce; roste podíl 

žen, které mají zkušenost s užíváním antikoncepce, zejména roste podíl žen užívajících různé formy 

antikoncepce kromě hormonálních pilulek.

18%
9% 9%

13%
23% 26%

1%
1%

1%

0,3%

0,5% 0,5%1%
1%

1%

2% 1%

1%2%
2%

4%
1% 4%

5%
2%

3%

7%22% 14%

10%

38%
42%

35%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18 - 24 let 25 - 34 let 35 - 45 let

Hormonální pilulky

Bariérová antikoncepce (kondom, pesar)

Hormonální nitroděložní tělísko

Nehormonální nitroděložní tělísko

Antikoncepční injekce

Vaginální kroužek

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka)

Antikoncepční náplast

Jiná forma antikoncepce

Aktuálně neužívám žádnou antikoncepci

Nikdy žádnou antikoncepci neužívala

P
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íl
 ž

e
n
 (

n
=

1
5
0
1
)
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VĚKOVÁ STRUKTURA UŽIVATELEK JEDNOTLIVÝCH FOREM 
ANTIKONCEPCE (HLAVNÍ AKTUÁLNĚ UŽÍVANÁ FORMA ANTIKONCEPCE)

13

21%

33%

11%
6%

18%

33%

13% 14% 13%

41%

38%

23% 38%

26%

17%

38%
43%

39%

38%
29%

66%
57% 56%

50% 50%
43%

49%
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25 - 34 let

18 - 24 let
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Hormonální 

pilulky

Bariérová 

antikoncepce 

(kondom, 

pesar)

Hormonální 

nitroděložní 

tělísko

Nehormon. 

nitroděložní 

tělísko

Antikonc. 

injekce

Vaginální 

kroužek

Pilulka „po“ 

(pohotovostní 

pilulka)

Antikonc. 

náplast

Aktuálně 

neužívám 

žádnou 

antikoncepci

n=574 n=211 n=70 n=53 n=39 n=18 n=16 n=7! n=333

Staticky významný rozdíl
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Ženy 18-45 let 

CELKEM
Jen uživatelky 

antikoncepce 

(někdy)

Jen aktuální 

uživatelky 

antikoncepce

Bez bariérové 

antikoncepce

Pouze hormonální 

formy 

antikoncepce

AKTUÁLNĚ UŽÍVANÁ FORMA ANTIKONCEPCE: CELKOVÝ PŘEHLED
SITUACE PODLE TYPU TRHU (ženy celkem až pouze HANT)

14

Q3. Uvedla jste, že jste vyzkoušela více forem antikoncepce. Kterou z užívaných forem antikoncepce byste označila jako svoji hlavní, AKTUÁLNĚ užívanou? (n=1339)
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Nehormonální nitroděložní tělísko

Antikoncepční injekce

Vaginální kroužek

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka)

Antikoncepční náplast

Jiná forma antikoncepce

Aktuálně neužívám žádnou antikoncepci

Nikdy žádnou antikoncepci neužívala
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

takřka 100% účinnost (ochrana)

pohodlné/jednoduché užívání

pro řešení potíží s
menstruací/menstruačním

cyklem (slabší, bezbolestná...)

doporučení gynekologem

výhodná cena/levné řešení
nemusím myslet na pravidelné

užívání

dlouhodobá účinnost

neobsahuje hormony/ani nízkou
dávku hormonů

nemohu užívat antikoncepční
pilulky ze zdravotních důvodů

Hormonální pilulky

Bariérová antikoncepce

Hormonální nitroděložní tělísko

Nehormonální nitroděložní tělísko

Antikoncepční injekce

Spontánně uvedené důvody

Porovnání nejčastěji uvedených sdělení pro každou formu

Pouze ty formy, kde odpovídalo více než n=30 žen

Nejedná se o porovnání forem mezi sebou, ale nejčastěji zmiňované argumenty k jednotlivým formám
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HORMONÁLNÍ PILULKY
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=574)

Mezi nejčastější důvody užívání hormonálních pilulek je jejich 

téměř 100% účinnost a pohodlnost/jednoduchost užívání.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako 

hlavní antikoncepci: HORMONÁLNÍ PILULKY

Průměrný počet značek/ respondentka: 1,7
Celkový počet uvedených důvodů 26

38%

36%

18%

14%

11%

9%

7%

6%

5%

5%

takřka 100% účinnost (ochrana)

pohodlné/jednoduché užívání

pro řešení potíží s menstruací/menstruačním
cyklem (slabší, bezbolestná...)

doporučení gynekologem

výhodná cena/levné řešení

nejvíce vyhovující forma/vyhovuje mi

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá

o jiné formě jsem neměla dostatek
informací/nevěděla jsem o ní

zlepšení pleti

bezpečná forma antikoncepce

Podíl žen (n=574)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

nejjednodušší forma antikoncepce 2%

užívání mohu kdykoliv přerušit 2%

jsem zvyklá užívat antikoncepci pravidelně 2%

snadná dostupnost/všude k dostání 2%

nejedná se o zásah do těla 2%

zdravotní důvody 2%

nejznámější forma antikoncepce 2%

už mám děti/neplánuji další děti 1%

šetrná forma antikoncepce 1%

obsahuje jen nízkou dávku hormonů 1%

po této formě se nepřibírá/netloustne 1%

nejvíce přirozená forma antikoncepce 1%

nepotřebuji ochranu proti pohlavně přenosným 

chorobám (nestřídám partnery)
1%

Takřka 100% účinnost uváděly jako důvod 

užívání nejčastěji ženy do 24 let, s rostoucím 

věkem zmínění tohoto argumentu klesá, 

přičemž starší ženy častěji uvádějí, že je to pro 

ně vyhovující forma antikoncepce.

Doporučení gynekologem uvádějí častěji s nižším 

vzděláním a středním vzděláním, ženy do 30 let.

Výhodná cena je argumentem mladších žen do 30 let.
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=211)

Nejčastějším důvodem pro užívání bariérové antikoncepce je fakt, že se jedná o antikoncepci bez obsahu 

hormonů.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: BARIÉROVÁ ANTIKONCEPCE

Průměrný počet značek/ respondentka: 2,2
Celkový počet uvedených důvodů 26

53%

23%

19%

19%

15%

15%

10%

10%

7%

6%

neobsahuje hormony

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze
zdravotních důvodů

takřka 100% účinnost (ochrana)

pohodlné/jednoduché užívání

ochrana i proti pohlavně přenosným chorobám

výhodná cena/levné řešení

snadná dostupnost/všude k dostání

bezpečná forma antikoncepce

nejedná se o zásah do těla

nemusím myslet na pravidelné užívání

Podíl žen (n=211)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

šetrná forma antikoncepce 6%

nejvíce vyhovující forma/vyhovuje mi 5%

aktuálně kojím 5%

nechci užívat antikoncepční pilulky (obecně) 4%

nemám pravidelně pohlavní styk 3%

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá 3%

není potřeba mít recept od lékaře 3%

nejvíce přirozená forma antikoncepce 3%

plánuji těhotenství 2%

užívání mohu kdykoliv přerušit 2%

nechci zanechávat ekologickou stopu 1%

doporučení gynekologem 1%

nejjednodušší forma antikoncepce 1%

už mám děti/neplánuji další děti 1%

nejznámější forma antikoncepce 1%

o jiné formě jsem neměla dostatek 

informací/nevěděla jsem o ní
1%
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=70)

Nejčastějším důvodem pro užívání hormonálního nitroděložního tělíska je fakt, že žena nemusí myslet na 

pravidelné užívání.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: HORMONÁLNÍ NITRODĚLOŽNÍ TĚLÍSKO

Průměrný počet značek/ respondentka: 2,6
Celkový počet uvedených důvodů 18

57%

34%

30%

30%

29%

27%

10%

9%

7%

nemusím myslet na pravidelné užívání

pro řešení potíží s menstruací/menstruačním
cyklem (slabší, bezbolestná...)

pohodlné/jednoduché užívání

výhodná cena/levné řešení

takřka 100% účinnost (ochrana)

dlouhodobá účinnost

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze
zdravotních důvodů

bezpečná forma antikoncepce

doporučení gynekologem

Podíl žen (n=70)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

obsahuje jen nízkou dávku hormonů 6%

šetrná forma antikoncepce 4%

nejvíce vyhovující forma/vyhovuje mi 4%

při užívání se mi nedostavuje menstruace 4%

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá 3%

už mám děti/neplánuji další děti 1%

po této formě se nepřibírá/netloustne 1%

nechci užívat antikoncepční pilulky (obecně) 1%
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=53)

Nejčastějším důvodem pro užívání nehormonálního nitroděložního tělíska je fakt, že žena nemusí myslet na 

pravidelné užívání, a zároveň se jedná o antikoncepci bez obsahu hormonů.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: NEHORMONÁLNÍ NITRODĚLOŽNÍ TĚLÍSKO

Průměrný počet značek/ respondentka: 2,4
Celkový počet uvedených důvodů 21

47%

36%

30%

25%

21%

21%

17%

6%

nemusím myslet na pravidelné užívání

neobsahuje hormony/ani nízkou dávku
hormonů

výhodná cena/levné řešení

pohodlné/jednoduché užívání

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze
zdravotních důvodů

dlouhodobá účinnost

takřka 100% účinnost (ochrana)

už mám děti/neplánuji další děti

Podíl žen (n=53)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

doporučení gynekologem 4%

pro řešení potíží s menstruací/menstruačním 

cyklem (slabší, bezbolestná...)
4%

šetrná forma antikoncepce 4%

bezpečná forma antikoncepce 4%

po této formě se nepřibírá/netloustne 4%

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá 2%

o jiné formě jsem neměla dostatek 

informací/nevěděla jsem o ní
2%

aktuálně kojím 2%

nejedná se o zásah do těla 2%

zdravotní důvody 2%

snadná dostupnost/všude k dostání 2%

cítím se psychicky lépe 2%

nechci zanechávat ekologickou stopu 2%
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=39)

Nejčastějším důvodem pro užívání antikoncepční injekce je fakt, že žena nemusí myslet na pravidelné užívání 

a dále pak pohodlné užívání.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: ANTIKONCEPČNÍ INJEKCE

Průměrný počet značek/ respondentka: 1,7
Celkový počet uvedených důvodů 12

44%

28%

15%

15%

15%

15%

13%

nemusím myslet na pravidelné užívání

pohodlné/jednoduché užívání

takřka 100% účinnost (ochrana)

dlouhodobá účinnost

pro řešení potíží s menstruací/menstruačním
cyklem (slabší, bezbolestná...)

výhodná cena/levné řešení

doporučení gynekologem

Podíl žen (n=39)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze 

zdravotních důvodů
8%

při užívání se mi nedostavuje menstruace 8%

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá 5%

nejvíce vyhovující forma/vyhovuje mi 5%

bezpečná forma antikoncepce 3%
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=18)

Nejčastějším důvodem pro užívání vaginálního kroužku je jeho pohodlné užívání bez nutnosti myslet na 

pravidelní užívání.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: VAGINÁLNÍ KROUŽEK

Průměrný počet značek/ respondentka: 2,2
Celkový počet uvedených důvodů 15

50%

33%

22%

17%

11%

11%

11%

11%

11%

11%

pohodlné/jednoduché užívání

nemusím myslet na pravidelné užívání

obsahuje jen nízkou dávku hormonů

takřka 100% účinnost (ochrana)

dlouhodobá dobrá zkušenost/jsem na to zvyklá

doporučení gynekologem

diskrétní forma antikoncepce

šetrná forma antikoncepce

bezpečná forma antikoncepce

nejvíce vyhovující forma/vyhovuje mi

Podíl žen (n=18)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze 

zdravotních důvodů
6%

dlouhodobá účinnost 6%

nemám pravidelně pohlavní styk 6%

po této formě se nepřibírá/netloustne 6%

nechci užívat antikoncepční pilulky (obecně) 6%
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=16)

Nejčastějším důvodem pro užití pohotovostní pilulky byl nechráněný pohlavní styk a obava z možného 

otěhotnění.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: POHOTOVOSTNÍ PILULKA „PO“

Průměrný počet značek/ respondentka: 1,0
Celkový počet uvedených důvodů 4 69%

19%

6%

6%

měla jsem nechráněný pohlavní styk, obávala
jsem se otěhotnění

pohodlné/jednoduché užívání

takřka 100% účinnost (ochrana)

obsahuje jen nízkou dávku hormonů

Podíl žen (n=16)
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Q4. Uvedl/a jste, že Vaší aktuální hlavní formou antikoncepce je <doplnit odpověď z Ot3>. Proč jste zvolila právě tuto formu antikoncepční ochrany? (n=7!)

Nejčastějším důvodem pro užívání antikoncepční náplasti je její takřka 100% účinnost a pohodlné užívání.

Odpovídají ženy užívající v současné době jako hlavní 

antikoncepci: ANTIKONCEPČNÍ NÁPLAST

Průměrný počet značek/ respondentka: 1,3
Celkový počet uvedených důvodů 7

29%

29%

14%

14%

14%

14%

14%

takřka 100% účinnost (ochrana)

pohodlné/jednoduché užívání

nemohu užívat antikoncepční pilulky ze
zdravotních důvodů

nemusím myslet na pravidelné užívání

obsahuje jen nízkou dávku hormonů

šetrná forma antikoncepce

po této formě se nepřibírá/netloustne

Podíl žen (n=7)
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Q13. Uvedla jste, že máte z minulosti zkušenost s hormonálními pilulkami, ale již nejsou Vaší hlavní užívanou formou antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč 

hormonální pilulky přestaly užívat. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=587)

Q14. Uvedla jste, že jste nikdy neměla zkušenost s užíváním hormonálních pilulek jakožto formy antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč hormonální pilulky 

nikdy nezačaly užívat. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=340)

DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ HORMONÁLNÍCH PILULEK

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Již jsem si nechtěla do těla
dodávat umělé hormony./ Nechci

si do těla dodávat umělé
hormony.

Na hormonální pilulku se musí
pravidelně myslet / nesmím
zapomínat na její užívání.

Obávala jsem se/ mohou
způsobovat vyššího rizika žilních

komplikací, trombóz při
dlouhodobém užívání
hormonálních pilulek.

Hormonální antikoncepce není
zdravá pro životní prostředí

(kontaminace povrchových vod,
změna pohlaví u rybího potěru,
snížení plodnosti zvířat obecně

apod.).

Hormonální pilulky u mě
způsobovaly/mohou způsobovat

výkyvy nálad, podrážděnost.

Hormonální pilulky byly
zodpovědné/mohou způsobit za

mé přibírání na váze.

Hormonální pilulky nepřirozeně
zasahují do menstruačního cyklu

/ menstruace vlivem
hormonálních pilulek nemá

očistné vlastnosti.

Ženy mající zkušenost s užíváním
hormonálních pilulek, nyní neužívají
hormonální pilulky

Ženy, které nikdy neužívaly
hormonální pilulky

Spontánně uvedené důvody

Porovnání nejčastěji uvedených důvodů

Pro každý typ ženy uvedeno jiné znění odpovědi (/)
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Q13. Uvedla jste, že máte z minulosti zkušenost s hormonálními pilulkami, ale již nejsou Vaší hlavní užívanou formou antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč 

hormonální pilulky přestaly užívat. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=587)

DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ HORMONÁLNÍCH PILULEK
ŽENY MAJÍCÍ ZKUŠENOST, NYNÍ NEUŽÍVAJÍ HORMONÁLNÍ PILULKY

Ženy, které mají zkušenost s hormonálními pilulkami, ale nyní je již neužívají, si nejčastěji nechtějí do těla 

dodávat umělé hormony.

51%

32%

26%

21%

21%

20%

Již jsem si nechtěla do těla dodávat umělé hormony.

Na hormonální pilulku se musí pravidelně myslet / nesmím
zapomínat na její užívání.

Obávala jsem se vyššího rizika žilních komplikací, trombóz při
dlouhodobém užívání hormonálních pilulek.

Hormonální antikoncepce není zdravá pro životní prostředí
(kontaminace povrchových vod, změna pohlaví u rybího

potěru, snížení plodnosti zvířat obecně apod.).

Hormonální pilulky u mě způsobovaly výkyvy nálad,
podrážděnost.

Hormonální pilulky byly zodpovědné za mé přibírání na váze.

Podíl žen (n=587)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen

Hormonální pilulky nepřirozeně zasahují do menstruačního cyklu / 

menstruace vlivem hormonálních pilulek nemá očistné vlastnosti.
17%

Hormonální pilulky je potřeba vysadit několik let před tím, než plánuji 

otěhotnět / nechci mít problémy s otěhotněním do budoucna.
16%

Hormonální pilulky u mě způsobily snížení/ztrátu libida (chuti na sex). 15%

Užívání hormonální antikoncepce zvyšuje riziko neplodnosti / výskytu 

anovulačních cyklů (bez ovulace, uvolnění vajíčka) v pozdějším věku.
15%

Hormonální antikoncepce pouze „překryje“ potíže s menstruačním cyklem / 

hormonální nerovnováhou v organismu, neřeší je.
15%

Hormonální antikoncepce zvyšuje riziko nádorového onemocnění (rakoviny). 13%

Lékař mi doporučil ukončit užívání hormonálních pilulek. 12%

Hormonální pilulky nejsou vhodnou formou antikoncepce pro kojící ženy. 11%

Hormonální pilulky mi způsobovaly bolesti hlavy, migrény. 11%

Hormonální pilulky se musí čas od času vysadit, aby si tělo odpočinulo. 10%
Obávala jsem se, že hormonální pilulky mohou způsobit snížení/ztrátu libida (chuti na sex). 9%

Hormonální pilulky nemohu užívat ze zdravotních důvodů (Leidenská mutace, jaterní onemocnění 

apod.).
9%

Hormonální pilulky u mě způsobily zhoršení kvality pleti. 8%

V dnešní době je celkově odklon od užívání hormonálních pilulek / není to již moderní. 7%

Obávala jsem se, že hormonální pilulky mohou způsobit bolesti hlavy, migrény. 6%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil ukončit užívání hormonálních pilulek. 4%

Hormonální antikoncepce má vliv na čich, partner mi po jejím užívání již „nevoněl“. 3%

Neměla jsem žádný konkrétní důvod. 3%

Jiné: těhotenství/kojení; antikoncepce je příliš drahá; nemohu užívat antikoncepci ze zdravotních 

důvodů; při užívání jsem měla nepravidelný menstruační cyklus; obávám se n.ú.; jsem (nejspíš) 

neplodná; našla jsem vhodnější formu; antikoncepce; nechci si zničit zdraví; odmítám mechanismus 

účinku; partnerovi by těhotenství nevadilo; žádná antikoncepce mi nevyhovovala; nechci brát 

antikoncepci (obecně)

<1%
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Q14. Uvedla jste, že jste nikdy neměla zkušenost s užíváním hormonálních pilulek jakožto formy antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč hormonální pilulky 

nikdy nezačaly užívat. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=340)

DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ HORMONÁLNÍCH PILULEK
ŽENY, KTERÉ NIKDY NEUŽÍVALY HORMONÁLNÍ PILULKY

Ženy, které nemají zkušenost s hormonálními pilulkami, si nejčastěji nechtějí do těla dodávat umělé hormony.

53%

34%

31%

26%

25%

23%

21%

Nechci si do těla dodávat umělé hormony.

Na hormonální pilulku se musí pravidelně myslet / nesmí se
zapomínat na její užívání.

Hormonální pilulky mohou způsobovat přibírání na váze.

Hormonální pilulky nepřirozeně zasahují do menstruačního
cyklu / menstruace vlivem hormonálních pilulek nemá očistné

vlastnosti.

Hormonální pilulky mohou způsobovat vyšší riziko výskytu
žilních komplikací, trombóz.

Hormonální antikoncepce není zdravá pro životní prostředí
(kontaminace povrchových vod, změna pohlaví u rybího

potěru, snížení plodnosti zvířat obecně apod.)

Hormonální pilulky mohou způsobovat výkyvy nálad,
podrážděnost.

Podíl žen (n=340)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen

Hormonální pilulky je potřeba vysadit několik let před tím, než plánuji 

otěhotnět / nechci mít problémy s otěhotněním do budoucna.
19%

Užívání hormonální antikoncepce zvyšuje riziko neplodnosti / výskytu 

anovulačních cyklů (bez ovulace, uvolnění vajíčka) v pozdějším věku.
19%

Hormonální antikoncepce pouze „překryje“ potíže s menstruačním cyklem / 

hormonální nerovnováhou v organismu, neřeší je.
17%

Hormonální pilulky mohou způsobovat zhoršení kvality pleti. 15%

Hormonální antikoncepce zvyšuje riziko nádorového onemocnění (rakoviny). 15%

Hormonální pilulky mohou způsobovat bolesti hlavy, migrény. 14%

Neměla jsem žádný konkrétní důvod. 11%

Hormonální pilulky se musí čas od času vysadit, aby si tělo odpočinulo. 10%

Hormonální pilulky mohou způsobovat snížení/ztrátu libida (chuti na sex). 10%
V dnešní době je celkově odklon od užívání hormonálních pilulek / není to již moderní. 8%

Hormonální pilulky nemohu užívat ze zdravotních důvodů (Leidenská mutace, jaterní onemocnění 

apod.).
7%

Lékař mi doporučil nezačínat s užíváním hormonálních pilulek. 6%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil neužívat hormonální pilulky. 6%

Hormonální pilulky nejsou vhodnou formou antikoncepce pro kojící ženy. 6%

Hormonální antikoncepce má vliv na čich, partner by mi při jejím užívání již nemusel „vonět“. 4%

Jiné: sexuální abstinence; příliš vysoká cena; ze zdravotních důvodů jsem je nemohla užívat; prostě 

nechci (obecně); odmítám mechanismus účinku
<1%
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DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY (PILULKY „PO“)

29

Q15. Uvedla jste, že jste nemáte zkušenost s užíváním pilulky „po“ (pohotovostní pilulky) jakožto formy antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč tuto formu 

antikoncepce nikdy neužívaly. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=1164)

Ženy, které doposud neužily pohotovostní pilulku, ji jednoduše v minulosti nepotřebovaly, protože se chrání 

nějakou jinou formou antikoncepce.

50%

23%

17%

16%

11%

10%

Chráním se jinými metodami, nikdy jsem tuto tzv. emergentní
(pohotovostní) formu antikoncepce nepotřebovala.

Pilulka „po“ obsahuje příliš mnoho chemických látek, je to 
příliš velký zásah do organismu.

U pilulky „po“ (pohotovostní pilulky) se obávám vysokého 
rizika výskytu nežádoucích/vedlejších účinků.

Neměla jsem žádný konkrétní důvod.

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka) je v lékárně dostupná pouze 
na recept od gynekologa, nikoliv ve volném prodeji (bez 

receptu).

Po užití pilulky „po“ (pohotovostní pilulky) může do budoucna 
způsobit problémy s těhotněním/zvyšuje riziko neplodnosti.

Podíl žen (n=1164)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka) je podle mého názoru nehumánní/neetické řešení. 9%

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka) způsobuje nepravidelný cyklus. 7%

Pilulka „po“ (pohotovostní pilulka) způsobuje mnohem silnější menstruační krvácení, než je obvyklé. 5%

Lékař mi tuto formu antikoncepce nedoporučil. 5%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil tuto formu antikoncepce neužívat. 3%

Jiné: nikdy jsem ji nepotřebovala; nevím, že je takový typ antikoncepce k dispozici; příliš vysoká cena

nechci brát antikoncepci (obecně); styděla bych se ji jít koupit
<1%
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DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ VAGINÁLNÍHO KROUŽKU

30

Q16. Uvedla jste, že jste nikdy neměla zkušenost s užíváním vaginálního kroužku jakožto formy antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč tuto formu 

antikoncepce nikdy neužívaly. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=1447)

Hlavním důvodem neužívání vaginálního kroužku je obava z cizího předmětu v těle a nutnost manuálního 

zavedení a následně i vyjmutí kroužku.

31%

24%

20%

18%

15%

14%

14%

Nechci mít cizí předmět uvnitř svého těla.

Nutnost manuálního zavedení a vyjmutí kroužku.

Neměla jsem žádný konkrétní důvod.

Tuto formu antikoncepce neznám/nikdy jsem o ní neslyšela.

Obávám se, že vaginální kroužek budu uvnitř cítit/bude ho cítit
partner při sexu.

Vaginální kroužek by mohl při nesprávném zavedení
vypadnout.

Musím na pravidelné zavedení i vyjmutí kroužku myslet/obava
ze zapomenutí na zavedení/vyjmutí kroužku.

Podíl žen (n=1447)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
Lékař mi tuto formu antikoncepce nedoporučil. 9%

Vaginální kroužek obsahuje hormony/preferuji antikoncepci bez hormonů. 8%

Vaginální kroužek je pro mě příliš drahá forma antikoncepce. 7%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil tuto formu antikoncepce neužívat. 3%

Jiné: jsem spokojená s aktuálně užívanou formou; nechci brát antikoncepci (obecně); tuto antikoncepci chci 

vyzkoušet až po dětech; bojím se nespolehlivosti/nejsem přesvědčená o účinnosti; partnerovi by těhotenství 

nevadilo; obávám se n.ú.; jsem (nejspíš) neplodná; našla jsem vhodnější; formu antikoncepce

<1%
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DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ HORMONÁLNÍHO TĚLÍSKA

31

Q17. Uvedla jste, že jste nikdy neměla zkušenost s užíváním hormonálního nitroděložního tělíska, jakožto formy antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč tuto 

formu antikoncepce nikdy neužívaly. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=1447)

Hlavním důvodem neužívání hormonálního tělíska je pocit cizího předmětu v těle.

31%

16%

16%

16%

14%

12%

11%

11%

Nechci mít cizí předmět uvnitř svého těla.

Obávám se bolesti při zavádění/vyjmutí hormonálního
nitroděložního tělíska.

Neměla jsem žádný konkrétní důvod.

Obávám se, že mé tělo hormonální nitroděložní tělísko
nepřijme.

Nutnost manuálního zavedení hormonálního nitroděložního
tělíska gynekologem.

Hormonální nitroděložní tělísko se zavádí na několik let/je to
antikoncepce na příliš dlouhou dobu.

Hormonální nitroděložní tělísko obsahuje hormony/preferuji
antikoncepci bez hormonů.

Hormonální nitroděložní tělísko se musí po nějaké době z těla
vyjmout.

Podíl žen (n=1447)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen

Lékař mi tuto formu antikoncepce nedoporučil. 10%

Obávám se, že hormonální nitroděložní tělísko budu uvnitř cítit/bude ho cítit 

partner při sexu.
10%

Hormonální nitroděložní tělísko je pro mě příliš drahá forma antikoncepce –

nutnost velké jednorázové investice.
10%

Hormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pouze pro ty ženy, 

které už nechtějí mít v budoucnu další děti.
10%

Hormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pro starší ženy, než jsem já. 9%

Hormonální nitroděložní tělísko se zavádí na konkrétní dobu (několik let), nelze jej vyjmout dříve 8%

Hormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pouze pro ty ženy, které už rodily. 8%

Obávám se, že po zavedení hormonálního nitroděložního tělíska budu mít výrazně silnější menstruaci. 7%

Hormonální nitroděložní tělísko nepřirozeně zasahuje do menstruačního cyklu / menstruace vlivem 

hormonálního nitroděložního tělíska nemá očistné vlastnosti.
7%

Hormonální nitroděložní tělísko by mohlo při nesprávném zavedení vypadnout. 7%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil tuto formu antikoncepce neužívat. 3%

Hormonální nitroděložní tělísko nemohu užívat ze zdravotních důvodů (Leidenská mutace, jaterní 

onemocnění apod.).
3%

Tuto formu antikoncepce neznám/nikdy jsem o ní neslyšela. 2%

Hormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pro mladší ženy, než jsem já. 1%

Jiné: příliš vysoká cena; je to forma antikoncepce vhodná pro ženy, které už rodily; odmítám 

mechanismus účinku; partnerovi věřím, že to 'stihne‘; partnerovi by těhotenství nevadilo; obávám se 

n.ú.; jsem (nejspíš) neplodná; nechci brát antikoncepci (obecně); nemohu užívat antikoncepci ze 

zdravotních důvodů; našla jsem vhodnější formu antikoncepce; bojím se nespolehlivosti/nejsem 

přesvědčená o účinnosti; jsem spokojená s aktuálně užívanou formou; obávám se neplodnosti

nikdy mě to nenapadlo/neuvažovala jsem o tom; nemám dlouhodobého partnera

<1%
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DŮVODY PRO NEUŽÍVÁNÍ NEHORMONÁLNÍHO TĚLÍSKA

32

Q18. Uvedla jste, že jste nikdy neměla zkušenost s užíváním nehormonálního nitroděložního tělíska (nitroděložní tělísko bez obsahu hormonů, obsahující měď, stříbro, zinek apod.), jakožto formy 

antikoncepce. Níže uvidíte výroky, které uváděly jiné ženy před Vámi jako důvody, proč tuto formu antikoncepce nikdy neužívaly. Vyberte, prosím, všechny výroky, se kterými se ztotožňujete. (n=1408)

Hlavním důvodem neužívání nehormonálního tělíska je pocit cizího předmětu v těle.

27%

21%

12%

12%

11%

10%

9%

9%

Nechci mít cizí předmět uvnitř svého těla.

Neměla jsem žádný konkrétní důvod.

Obávám se bolesti při zavádění/vyjmutí nehormonálního
nitroděložního tělíska.

Obávám se, že mé tělo nehormonální nitroděložní tělísko
nepřijme.

Nutnost manuálního zavedení nehormonálního nitroděložního
tělíska gynekologem.

Tuto formu antikoncepce neznám/nikdy jsem o ní neslyšela.

Lékař mi tuto formu antikoncepce nedoporučil.

Obávám se, že nehormonální nitroděložní tělísko mi
neposkytne dostatečně spolehlivou antikoncepční ochranu.

Podíl žen (n=1408)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
Obávám se, že nehormonální nitroděložní tělísko budu uvnitř cítit/bude ho cítit partner při sexu. 8%

Nehormonální nitroděložní tělísko se zavádí na několik let/je to antikoncepce na příliš dlouhou dobu. 7%

Nehormonální nitroděložní tělísko je pro mě příliš drahá forma antikoncepce – nutnost velké 

jednorázové investice.
7%

Obávám se, že po zavedení nehormonálního nitroděložního tělíska budu mít výrazně silnější 

menstruaci.
6%

Nehormonální nitroděložní tělísko se musí po nějaké době z těla vyjmout. 6%

Nehormonální nitroděložní tělísko se zavádí na konkrétní dobu (několik let), nelze jej vyjmout dříve 6%

Nehormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pouze pro ty ženy, které už rodily. 5%

Nehormonální nitroděložní tělísko by mohlo při nesprávném zavedení vypadnout. 5%

Nehormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pouze pro ty ženy, které už nechtějí mít v 

budoucnu další děti.
5%

Nehormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pro starší ženy, než jsem já. 4%

Nehormonální nitroděložní tělísko nemohu užívat ze zdravotních důvodů (alergie na materiál, ze 

kterého je vyrobeno apod.).
2%

Kamarádka/někdo z blízkého okolí mi doporučil tuto formu antikoncepce neužívat. 2%

Nehormonální nitroděložní tělísko neobsahuje hormony/preferuji antikoncepci s hormony. 2%

Nehormonální nitroděložní tělísko je vhodná antikoncepce pro mladší ženy, než jsem já. 1%

Jiné: obávám se n.ú.; odmítám mechanismus účinku; jsem spokojená s aktuálně užívanou formou; 

nikdy mě to nenapadlo/neuvažovala jsem o tom; bojím se nespolehlivosti/nejsem přesvědčená o 

účinnosti; nemám dlouhodobého partnera; nechci brát antikoncepci (obecně); příliš vysoká cena; je to 

forma antikoncepce vhodná pro ženy, které už rodily; partnerovi by těhotenství nevadilo; jsem 

(nejspíš) neplodná; našla jsem vhodnější formu antikoncepce

<1%



UŽITÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY

33



© Ipsos pro Bayer | Užívání antikoncepce - ČR| Závěrečná zpráva| 10/2019

78%

17%

2%3%

Za poslední rok neužila

1x

2x

3x a více

78%

22%

Neužila (nikdy v životě)

Užila (má za svůj život
nějakou zkušenost)

UŽITÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY (PILULKA „PO“)

34

Q8. Jednou z forem antikoncepce, se kterými máte zkušenost, je pilulka „po“ (pohotovostní pilulka). Jak často ji užíváte, případně kolikrát jste ji doposud užila? Můžete zapsat číslo (počet použití), případně 

se nějak detailněji o užívání rozepsat. (n=1501, n=337)

Pětina žen ve věku 18-45 let má zkušenost s užitím pohotovostní pilulky. Více než polovina z nich ji užila 

jedenkrát za svůj život, průměrný počet užití je 2-3x za život. 3/4 žen, které mají zkušenost s pohotovostní 

pilulkou, ji za poslední rok neužily.

Užití pohotovostní pilulky za celý život 
(všechny ženy ve věku 18-45 let = 100%)

Průměrný počet užití pohotovostní 

pilulky za celý život

2,6
Podíl žen 

(n=1501)

x

Průměrný počet užití pohotovostní 

pilulky za poslední rok

0,4 x

57%
26%

9%
8%

1x

2x

3x

4x a více

Podíl žen 

(n=337)

Podíl žen 

(n=337)

Užití pohotovostní pilulky 
(ženy, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky = 100%)

Ženy, které uvedly doplňující informace k užití pohotovostní 

pilulky nejčastěji sdělily, že se jednalo o užití po 'nehodě' s 

kondomem. Je to ochrana proti nechtěnému otehotnění doufají, 

že ji už nebudou muset nikdy užít, zejména kvůli nežádoucím 

účinkům (rozhození menstruačního cyklu, není to zdravé 

řešení) a je to spojeno s velkým stresem, zda pilulka zabere.
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UŽITÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY (PILULKA „PO“): EXTRAPOLACE

35

Q8. Jednou z forem antikoncepce, se kterými máte zkušenost, je pilulka „po“ (pohotovostní pilulka). Jak často ji užíváte, případně kolikrát jste ji doposud užila? Můžete zapsat číslo (počet použití), případně 

se nějak detailněji o užívání rozepsat. (n=1501, n=337)

Odhad počtu žen v rámci české populace 18-45 let

Celkový počet žen ve věku 18-45 let 
v české populaci: 1 963 295

Počet uživatelek pilulky „po“ 
(zkušenost kdykoliv během 

života): 352 600

Počet uživatelek pilulky 
„po“ v posledním roce: 

77 400

Počet žen, které 
pilulku „po“ užily v 

posledním roce 
opakovaně:  17 000

22% žen, které mají 

zkušenost s pilulkou „po“

22% žen, které mají zkušenost 

s pilulkou „po“ v posledním roce

Extrapolace v sobě zahrnuje očištění 

o standardně předpokládanou míru 

stylizace respondentek a chybu 

vzorku oproti celkové populaci
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UŽITÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY (PILULKA „PO“) ZA POSLEDNÍ ROK

36

Q8. Jednou z forem antikoncepce, se kterými máte zkušenost, je pilulka „po“ (pohotovostní pilulka). Jak často ji užíváte, případně kolikrát jste ji doposud užila? Můžete zapsat číslo (počet použití), případně 

se nějak detailněji o užívání rozepsat. (n=337)

Pohotovostní pilulku častěji užívají mladé ženy do 24 let. Z hlediska aktuální užívané formy antikoncepce s ní 

mají nejmenší zkušenosti ženy s hormonálním nitroděložním tělískem. 

22%

56%

5%
21% 22%

78%

44%

95%
79% 78%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Hormonální
pilulky

Pilulka „po“ 
(pohotovostní 

pilulka)

Hormonální
nitroděložní

tělísko

Bariérová
antikoncepce

(kondom,
pesar)

Aktuálně
neužívám
žádnou

antikoncepci

Neužila

Užila

Užití pohotovostní pilulky za poslední rok 
(ženy, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky = 100%)

P
o
d
íl
 ž

e
n
 (

n
=

3
3
7
)

Aktuálně užívaná forma antikoncepce
(pouze ty formy antikoncepce, kde je n>10)

40%
22% 15%

60% 78% 85%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18 - 24 let 25 - 34 let 35 - 45 let

Neužila

Užila

Užití pohotovostní pilulky za poslední rok 
(ženy, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky = 100%)

P
o
d
íl
 ž

e
n
 (

n
=

3
3
7
)

Statisticky významný rozdíl

Průměrná 

počet užití za 

poslední rok

0,3 2,7 0,1 0,3 0,3 0,6 0,3 0,4

Častější zkušenost s užitím pohotovostní pilulky mají ženy s 

nižším vzdělání (základní vzdělání a vyučena); část z nich 

jsou však mladé ženy, které ještě studují).
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54%

24%

18%

15%

12%

10%

7%

obávala jsem se, aby fungovala

ne, neměla jsem žádné obavy

obávala jsem se n.ú.

obávala jsem se 'rozhození '
menstruačního cyklu

obávala jsem se neplodnosti do
budoucna/ poškození zdraví

obávala jsem se vysoké dávky hormonů

obávala jsem se, že budu mít bolesti/
bolestivou menstruaci

OBAVY PŘI UŽITÍ POHOTOVOSTNÍ PILULKY (PILULKY „PO“)

37

Q9. Do jaké míry jste se cítila znepokojena, když jste pilulku „po“ (pohotovostní pilulku) užila? Pro své hodnocení použijte škálu 1-10, kde 1=žádné znepokojení až 10=maximální znepokojení. Q10. Měla 

jste při užití pilulky „po“ (pohotovostní pilulky) nějaké obavy? Pokud ano, tak jaké? (n=337)

Čtvrtina žen, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky, pociťovala vysokou míru znepokojení při jejím 

užití. Hlavním důvodem znepokojení byla obava, aby pilulka fungovala.

27%

29%

31%

23%

52%

62%

42%

57%

21%

9%

28%

20%

Celkem

18 - 24 let

25 - 34 let

35 - 45 let

Vysoká míra znepokojení (9-10) Střední míra znepokojení (3-8) Nízká míra znepokojení (1-2)

Podíl žen (n=337)

Míra znepokojení při užití pohotovostní pilulky „po“
(ženy, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky)

Průměrná míra znepokojení na škále 

1-10, kde 1=žádné znepokojení až 

10=maximální znepokojení

6

6

6

7

Podíl žen (n=337)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
obávala jsem se, že bude již pozdě/užiji ji pozdě 5%

obávala jsem se, že mi nebude dobře/bude mi zle 4%

měla jsem celkově špatný pocit z jejího použití 3%

obávala jsem se, že se to dozví okolí (musí se 

ukazovat OP v lékárně)
1%

obávala jsem se, co bude následovat po užití 1%

obávala jsem se, jestli ji budou v lékárně mít k 

dispozici
1%

obávala jsem se vysoké ceny 1%

obávala jsem se, abych nezapomněla užít druhou 

tabletu
0,3%

obávala jsem se, aby se nenarodilo postižené dítě, 

kdyby pilulka nezabrala
0,3%

obávala jsem se přibírání na váze 0,3%

obávala jsem se zhoršení pleti 0,3%

Obavy při užití pohotovostní pilulky „po“
(ženy, které mají zkušenost s užitím pohotovostní pilulky)

Ženy, které mají 

zkušenost s užitím 

pohotovostní pilulky

Statisticky významný rozdíl

Častěji ženy do 34 let 

a ženy užívající bariérovou 

antikoncepci jako hlavní.

Spontánní odpověď



PAUZA V UŽÍVÁNÍ ANTIKONCEPCE

38
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PAUZA V UŽÍVÁNÍ ANTIKONCEPCE

39

Q11. Uvedla jste, že jste někdy v minulosti měla pauzu v užívání antikoncepce/ po nějaký čas jste neužívala žádnou formu antikoncepční ochrany. Jaké byly Vaše důvody pro toto rozhodnutí? (n=162)

Pro pauzu v užívání antikoncepce existuje několik důvodů – mírně častěji se jedná o přerušení užívání z 

důvodu snahy otěhotnět, případně byla žena krátce po porodu. Více než čtvrtina žen uvedla, že neměly 

dlouhodobého sexuálního partnera.

41%

31%

28%

19%

Chtěla jsem/snažila jsem se otěhotnět

Byla jsem krátce po porodu

Neměla jsem v té době dlouhodobého
sexuálního partnera/ neměla jsem sex s muži

Kojila jsem

Podíl žen (n=162)

Graf pokračuje v tabulce Podíl žen

zdravotní důvody/nemoc 4%

očištění těla od hormonů 3%

chtěla jsem si to vyzkoušet bez hormonální 

antikoncepce
3%

těhotenství/kojení 2%

ztráta menstruace při užívání antikoncepce 2%

dlouhodobé migrény 1%

nechci užívat hormony 1%

doporučení pauzy gynekologem 1%

antikoncepce je příliš drahá 1%

partnerovi věřím, že to 'stihne' 1%

partnerovi by těhotenství nevadilo 1%

Odpovídají ženy užívající v současné době antikoncepci, ale 

měly pauzu v užívání antikoncepce

Průměrný počet důvodů/ respondentka: 1,5
Celkový počet uvedených důvodů 16

Odpovědi „Kojila jsem, byla jsem krátce po porodu“ 

uváděly častěji ženy, které v současné době mají 

zavedeno hormonální nitroděložní tělísko.

Odpovědi „Snažila jsem se otěhotnět, 

kojila jsem, byla jsem krátce po porodu“ 

uváděly výrazně častěji ženy, které v 

současné době jsou matkami, ženy nad 

25 let.

Uváděly častěji ženy, které plánují děti.
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AKTUÁLNĚ NEUŽÍVÁ ŽÁDNOU ANTIKONCEPCI

40

Q12. Uvedla jste, že aktuálně neužíváte žádnou formu antikoncepční ochrany. Jaké jsou Vaše důvody pro toto rozhodnutí? (n=495)

Ženy, které nemají s antikoncepcí žádnou zkušenost, obvykle nemají dlouhodobého sexuálního partnera, nebo 

nemají sex s muži. Ženy, které mají aktuálně pauzu v užívání antikoncepce, se nejčastěji snaží otěhotnět.

23%

15%

8%

8%

8%

7%

Chci/snažím se otěhotnět

Nemám dlouhodobého sexuálního
partnera

Jsem neplodná / podstoupila jsem
sterilizaci

Nemám sex s muži

Kojím

Jsem krátce po porodu

Podíl žen (n=337)

Ženy, které nějakou antikoncepci UŽÍVALY, 

ale NYNÍ ŽÁDNOU NEUŽÍVAJÍ (n=333)

28%

19%

15%

4%

4%

1%

Nemám dlouhodobého sexuálního
partnera

Nemám sex s muži

Chci/snažím se otěhotnět

Jsem neplodná / podstoupila jsem
sterilizaci

Jsem krátce po porodu

Kojím

Podíl žen (n=162)

Ženy, které NIKDY ANTIKONCEPCI NEUŽÍVALY
(n=162)

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
nechci brát antikoncepci (obecně)

<1%

nechci užívat hormony

nechci si zničit zdraví

partnerovi věřím, že to 'stihne'

nemohu užívat antikoncepci ze zdravotních 

důvodů

partner je (nejspíš) neplodný

žádná antikoncepce mi nevyhovovala

obávám se n.ú.

prostě nechci (obecně)

partnerovi by těhotenství nevadilo

nechci přibrat na váze

Graf pokračuje v tabulce
Podíl 

žen
partnerovi věřím, že to 'stihne'

<1%

žádná antikoncepce mi nevyhovovala

nechci brát antikoncepci (obecně)

nechci užívat hormony

nemohu užívat antikoncepci ze zdravotních 

důvodů

vyskytly se u mě n.ú.

partnerovi by těhotenství nevadilo

obávám se n.ú.

partner je (nejspíš) neplodný

nechci si zničit zdraví

antikoncepce je příliš drahá

prostě nechci (obecně)

nechci přibrat na váze

Ženy uvádějící jako důvod, že 

nemají dlouhodobého partnera, 

častěji nemají ani děti, častěji 

jsou ve věku 18-24 let. Ženy, 

které se snaží otěhotnět jsou 

nejčastěji ve věku 25-34 let. 

Neplodnost nejčastěji uvádějí 

ženy nad 35 let.

Spontánní odpověďSpontánní odpověď



PŘÍLOHA

41
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PLÁNOVÁNÍ DĚTÍ

42

Q27. Máte dítě/děti ve věku do 5 let? Q28. Plánujete dítě/děti v horizontu budoucích 5 let?

38%

62%
Ano, mám

Ne, nemám

Podíl žen 
(n=1501)

Mají děti?

35%

47%

17%

1%

Ano, plánuji

Ne, neplánuji

Nevím

Nechci odpovědět

Podíl žen 
(n=1501)

Plánují děti?

19% 17%

49% 46%

32% 37%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ano, mám Ne, nemám

Ano, plánuji

Ne, neplánuji

Nevím/ Nechci
odpovědět

19% 22%
13%

32%
29%

72%

49% 48%

16%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18 - 24 let 25 - 34 let 35 - 45 let

Ano, plánuji

Ne, neplánuji

Nevím/ Nechci
odpovědět
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SEXUÁLNÍ PARTNERSTVÍ, NEPLÁNOVANÉ TĚHOTENSTVÍ

43

Q29. Máte stálého sexuálního partnera/partnerku? Q30. Jaká je Vaše sexuální orientace? Q31. Pokud byste nechtěně otěhotněla, jak byste se s největší pravděpodobností v této situaci zachovala?

81%

17%

3%

Ano, mám

Ne, nemám

Nechci odpovědět

Podíl žen 
(n=1501)

Máte stálého sexuálního partnera?

3% 2% 4%

26%
14% 14%

71%
84% 82%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18 - 24 let 25 - 34 let 35 - 45 let

Ano, mám

Ne, nemám

Nechci odpovědět

92%

1%

5%
0,3%

2%

Heterosexuální (přitahují mě
muži)

Homosexuální (přitahují mě
ženy)

Bisexuální (přitahují mě jak
muži, tak i ženy)

Jiná: asexuál, pansexuál

Nechci odpovědět

Podíl žen 
(n=1501)

Sexuální orientace

Podíl žen 
(n=1501)

Postup v případě neplánovaného těhotenství

32%

59%

10%

Uvažovala bych o podstoupení
umělého ukončení těhotenství

Nebyl by to pro mě problém a
neuvažovala bych o umělém
ukončení těhotenství

Jiný postup
Jiný postup: nejspíš bych si dítě nechala, i když by 

to nebylo bez problémů; poradila bych se s otcem 

dítěte a záleželo by na jeho rozhodnutí; záleželo by 

na mém zdravotním stavu; jsem neplodná/nemohu 

otěhotnět; dítě bych donosila a dala k adopci
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SOCIODEMOGRAFICKÁ STRUKTURA VZORKU

44

21%

17%

20%

20%

21%

18–24 let

25–29 let

30–34 let

35–39 let

40–45 let

Podíl žen 
(n=1501)

Věk žen

11%

26%

46%

17%

Základní

Vyučen/a

SŠ s maturitou

VŠ

Podíl žen 
(n=1501)

Vzdělání žen

16%

21%

18%

21%

24%

Do 1 000 obyvatel

1 001 až 5 000 obyvatel

5 001 až 20 000 obyvatel

20 001 až 100 000 obyvatel

Více než 100 000 obyvatel

Podíl žen 
(n=1501)

Velikost místa bydliště

20%

22%

29%

29%

Do 20 000 Kč

20 001 až 30 000 Kč

30 001 až 40 000 Kč

40 001 Kč a více

Podíl žen 
(n=1501)

Čistý měsíční příjem domácnosti

Zastoupení podílu žen 

v jednotlivých krajích ČR 

odpovídá reprezentativní 

populaci žen v ČR.



Na Příkopě 22, Slovanský dům, 110 00, Praha 1

www.ipsos.cz www.ipsos.com

KONTAKTY PRŮZKUMU

45

Jana Bryknarová
Account Director Ipsos Healthcare

jana.bryknarova@ipsos.com

GSM: +420 777 487 582

Petra Schoberová
Account Director Ipsos Healthcare

petra.schoberova@ipsos.com

GSM: +420 724 601 251


